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Diplomová práce Šárky Gmiterkové má docela pohnutý osud. Autorčina původní idea byla přiblížit na  

bázi anglosaské literatury problematiku hvězdného systému s  tím, že součást práce bude tvořit  

případová studie o jednom českém herci / herečce, čímž by se aktuální diskurz o hvězdnosti přenesl na  

zdejší lokální půdu. Tato cesta se ukázala neschůdnou – zjednodušeně řečeno – pro nepřenositelnost  

hollywoodského modelu do českého prostředí. Právě tato diskrepance se pak stala jedním z  dílčích 

témat práce. Kolizi s původním záměrem vyřešila autorka jednoduše a velmi produktivně – základem  

své práce učinila onu případovou studii a mezinárodní diskurz o hvězdnosti se stal horizontem portrétu  

kariéry české herečky.

Při volbě herce / herečky nešlo autorce o larmoyantní životní příběh, jak bývá u hereckých  

biografií obvyklé a jak by mimořádně pasovalo i na Jiřinu Štěpničkovou. Herecká osobnost zde slouží  

pouze jako nástroj k rozkrytí fungování hvězdného systému v  českém prostředí a k charakteristice jeho 

typu. Volbu Jiřiny Štěpničkové jako nástroje, který nás má k  tomuto cíli dovést, považuji za  

mimořádně šťastnou. Její kariéra byla relativně krátká a strmá zakončená strašlivým pádem a  

orámovaná dějinnými zvraty tohoto státu. Je to kariéra v  níž se prolínají svět filmu se světem divadla.  

A je to kariéra ženy.

Při utváření konceptuálního rámce celé práce se autorka inspirovala zejména u Richarda  

Dyera, ale také třeba u Josepha Garncarze. Pro stěžejní pojem práce – star vehicle – se nakonec 

nepodařilo vymyslet akceptovatelný český ekvivalent, navzdory mnoha pokusům a jeho originální  

podoba se tak zřejmě stane součástí českého slovníku. Nevím o žádné domácí studii či knize, která by  

toto téma otevírala a která by nesentimentálně zkoumala, jak se člověk mohl stát ve třicátých letech  

hvězdou a co ho to stálo.

Autorka vnímala osobnost Jiřiny Štěpničkové v  širokém kulturněhistorickém kontextu.  

Neváhala zanořit se hluboko do 19. století, aby si ujasnila společenské postavení herečky českého  

divadla v obecné rovině, její společenskou roli a očekávání veřejnosti. Ukázalo se to jako velmi dobrý  

nápad, protože image Jiřiny Štěpničkové a celá její kariéra právě z  těchto tradic vychází. Práce je  

podepřena primárními prameny nejrůznějšího typu, které Šárka Gmiterková těžila zejména z  fondů 

Národního filmového archivu nebo z  archivu Národního divadla. (Jen je škoda, že se to čtenář nedozví  

– soupis použitých archivních fondů práce bůhví proč neobsahuje.) Dostáváme se tak kupříkladu  

k otázce honorářové politiky divadel a filmových společností třicátých a čtyřicátých let nebo k  

otázce budování pozice hvězdy v instituci divadla v komunikaci s vedením. Z biografického rámce  

vykročila autorka i komparací hvězdného typu Jiřiny Štěpničkové se srovnatelnými hvězdami  

zahraničními, rovněž vázanými na nacionální kontext – Paulou Wesely a Paulem Richterem, ale  

koneckonců i Paľo Bielikem.



Diplomovou práci Šárky Gmiterkové považuji za ve mimořádně zdařilou. Cením si jejího  

inovativního přístupu k  portrétování herecké osobnosti i skutečně badatelského výkonu, který za celou  

stojí. Navrhuji ocenit tuto práci známkou výborně.
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